

В ЭТОМ ГОДУ ВСЕРОССИЙСКОЕ ДОБРОВОЛЬНОЕ ПОЖАРНОЕ ОБЩЕСТВО (ВДПО) ПРАЗДНУЕТ СВОЁ 50-ЛЕТИЕ. ПОЛВЕКА НАЗАД, 14 ИЮЛЯ 1960 ГОДА, СОВЕТ МИНИСТРОВ РСФСР ВЫПУСТИЛ ПОСТАНОВЛЕНИЕ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ВСЕРОССИЙСКОГО ДОБРОВОЛЬНОГО ПОЖАРНОГО ОБЩЕСТВА. НО МАЛО КТО ЗНАЕТ, ЧТО ЭТО ОБЪЕДИНЕНИЕ ПОЯВИЛОСЬ МНОГО РАНЬШЕ. УЖЕ В КОНЦЕ XIX ВЕКА БЫЛ ПОДНЯТ ВОПРОС ОБ ОБЪЕДИНЕНИИ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ, КОТОРАЯ В ТО ВРЕМЯ БЫЛА РАЗРОЗНЕНА, В ЕДИНЫЙ ОРГАН. ЭТИМ ВОПРОСОМ ЗАНЯЛИСЬ КНЯЗЬ ЛЬВОВ И ШЕРЕМЕТЬЕВ. НАЧАВ ОБЪЕДИНЯТЬ ПОЖАРНЫЕ ЧАСТИ, ОНИ ПОЛОЖИЛИ НАЧАЛО СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЕ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ.



На всякий пожарный случай

Сегодня ВДПО – огромная организация. В 81 субъекте Федерации созданы региональные отделения. Местных отделений создано более 800. В частности, в Подмосковье работают 33 отделения и 4 производственных участка.

Московское областное ВДПО занимается всеми видами производственных работ, начиная от экспертизы проектов и заканчивая обучением специалистов. Создан учебно-курсовый комбинат, который проводит обучение по разным специальностям: зарядчик огнетушителей, пропитчик огнезащитными материалами деревянных и металлических конструкций, электрик... Два года назад был создан филиал научно-исследовательского института ВДПО. По области работает 16 цехов по зарядке огнетушителей, есть электротехнические лаборатории. В 24 пожарных частях установлены системы радиомониторинга с выводом на объекты. Это позволяет бригадам мгновенно узнавать о возгорании и с точностью определять адрес и схему проезда.

Мы встретились с председателем Московского областного отделения ВДПО Владимиром Ермиловым, чтобы узнать о сегодняшнем дне этой замечательной организации.

– Владимир Александрович, чем занимается ВДПО?

– Обучением специальностям и навыкам, ведением противопожарной пропаганды, работой с детьми, развитием детского спорта – всё это определено нашим уставом... Создаём подразделения пожарной охраны как по договорам с предприятиями, так и с добровольцами. Раньше на территории Московской области было 447 добровольных пожарных дружин – в основном они существовали при совхозах. Сегодня их осталось только около 40. Хотя среди них есть очень крепкие, как, например, в Шатуре. В шутку мы даже говорим, что там добровольцев больше, чем простых граждан.

– На какие положительные примеры добровольных пожарных обществ вы ориентируетесь?

– Согласно техрегламенту время прибытия первого под-



фото Константина Хватова

разделения пожарной охраны к месту пожара в сельских поселениях не должно превышать 20 минут. В России решить данную проблему за счёт сил Государственной противопожарной службы, содержащейся за счёт средств федерального и региональных бюджетов, не представляется возможным. Бюджет ни одной, даже самой богатой страны мира не может позволить себе создание и содержание в каждом населённом пункте подразделений профессиональной пожарной охраны.

За рубежом из всех видов пожарной охраны наиболее многочисленной является добровольная пожарная охрана,

в которой работают граждане-непрофессионалы, они борются с пожарами, имеют значительное количество законодательных и экономических стимулов и льгот.

Сегодня в России от 32 до 100 тысяч населённых пунктов находятся далеко за пределами радиуса выезда подразделений Государственной противопожарной службы. В итоге на долю проживающих в этих населённых пунктах жителей (34 миллиона граждан, или 25 % населения России) приходится половина всех пожаров и убыт-

НЕ ИГРАЙ С ОГНЁМ!

сийским добровольным пожарным обществом на противопожарные мероприятия было выделено 220 млн рублей. Поэтому если мы работаем с городским бюджетом, то часть выделенных денег остаётся в городе в виде противопожарной агитации, детских мероприятий, помощи подразделениям пожарной охраны. Боремся за гранты Президента РФ. Два года подряд посылаем на конкурс документацию по укреплению пожарной безопасности жилья малоимущих семей, пенсионеров – но пока безуспешно. В настоящее время такие благо-



СТАРАЯ ГВАРДИЯ

Сергей Золотов, заместитель председателя Московского областного отделения ВДПО, основатель Мытищинского отделения ВДПО:

– О ВДПО я узнал ещё в 1975 году, когда работал в Министерстве монтажных и специальных строительных работ. Мы выполняли работы по системам связи, и на одном из объектов параллельно с нами трудились представители ВДПО. Мы все тогда обратили внимание на то, как они были подготовлены, и их рассказы о деятельности организации мне показались чрезвычайно интересными.

А в начале 90-х я начал работать в Мытищинском районе с системами пожарной сигнализации. Тогда-то мне и пришла в голову идея воссоздать Мытищинское отделение ВДПО. Начальник местного

Госпожнадзора Валентина Бундарь дала добро, и дело пошло. В 1998 году организация приступила к действию. Начинали с малого: находили объекты, оснащали их пожарной сигнализацией, занимались техническим обслуживанием. Потом стали расширяться, приступили к общественным работам с детьми, со взрослым населением, начали издавать листовки, памятки... Параллельно занимались реализацией средств первичного пожаротушения – огнетушителей, пожарных рукавов. То, что сегодня Мытищинское отделение ВДПО находится почти в самом центре города, – это, бесспорно, знак уважения. Начав буквально с нуля, наше отделение гармонично вплелось в жизнь города. Ему действительно есть чем гордиться!

творительные акции мы проводим за свой счёт.

– Расскажите о развитии детского спорта.

– Мы уделяем большое внимание развитию пожарно-прикладного спорта. Помимо участия во всех соревнованиях, по плану Федерации России по пожарно-прикладному спорту мы организуем и проводим совместно с МЧС и другие первенства. На зимних каникулах стало традиционным первенство на призы Московского областного отделения ВДПО. Представители 40 стран мира раз в два года съезжаются на международные соревнования, организованные Международным комитетом по тушению пожаров (CTIF). Один раз в два года проводится универсиада. ВДПО взяло на себя задачу по подготовке и отправке сборной команды на данную универсиаду. В 2009 году Россия проиграла хозяевам этих соревнований – команде Чехии – в суммарном зачёте всего 0,01 секунды и заняла второе место.

Нынешним летом мы проведём первый юношеский чемпионат мира в Казани. Туда от Московской области едут два спортсмена. С нашими подмосковными ребятами считаются везде. Они борются только за первое место, и ни второе, ни тем более третье их не устраивает. Во всяком случае, по Центральному федеральному округу нам равных нет.

В перспективе мы планируем создать на спортивных базах МЧС детско-юношеские спортивные клубы. Ведь, как правило, юные спортсмены поступают в учебные заведения МЧС и в дальнейшем связывают свою жизнь с профессией пожарного-спасателя.

– Приносит ли работа с детьми желаемые плоды?

– Разумеется, это и практическую пользу приносит, и детям удовольствие доставляет. Если сначала у нас в региональных конкурсах участвовало 10–15 команд, то сегодня их количество выросло до 40. В школах ведётся просветительская работа, постоянно проходят мероприятия на эту тему... Последние три года в Московской области проводится фестиваль детского творчества под девизом «Детям Подмосковья – безопасную жизнедеятельность». В школах созданы дружины юных пожарных.

Такая работа не проходит даром, и если посмотреть статистику пожаров, то их количество от детской шалости с огнём заметно сокращается.

Вопросы задавала
Полина НАСЕДКИНА